

# 王毅称中国没兴趣在南太岛国搞地缘争夺



中国国务委员兼外长王毅昨天同汤加外交大臣乌托伊卡马努（左）举行会谈。（中国外交部网站）

中国国务委员兼外长王毅批评有人攻击抹黑中国同南太岛国的合作，强调中国没有兴趣搞地缘争夺，也从不构建所谓“势力范围”。

据中国外交部官网发布的新闻稿，王毅昨天（5月31日）同汤加外交大臣乌托伊卡马努会谈时说，中汤交往的一条重要经验是始终相互尊重、相互支持，在彼此面临困难挑战时互施援手。两国关系在关键时刻经受住了考验，友谊进一步得到升华。

王毅说，中国赞赏汤加坚定奉行一个中国政策，理解并支持汤维护自身主权、安全和发展利益，支持汤加快实现发展

振兴并在地区和国际事务中发挥积极作用。中国愿深化双方政治互信，夯实两国关系根基，继续在国际上相互呼应，维护发展中国家正当权益。

根据中方新闻稿，乌托伊卡马努在会谈中说，中国是汤加长期重要的伙伴，中国的有力支持和帮助使汤加真切感受到中国的友好情谊，汤加同样坚持和平共处五项原则，将继续坚定奉行一个中国政策，继续同中方相互尊重、相互信任、相互支持，不断推进两国战略伙

伴关系。

王毅强调，中国和南太岛国是相互了解、相互信任的好朋友。他批评说，近期一些人攻击抹黑中国同南太岛国的合作，声称中国将在岛国增加军事存在，“这完全是虚假信息。中国无意同谁竞争，更没有兴趣搞地缘争夺，也从不构建所谓‘势力范围’”。他还说，中国支持的是国际关系民主化、多边主义和联合国核心地位，反对的是单边霸凌、殖民心态和对中小国家颐指气使。

中国近期传出将与10个南太平洋岛国签署安全协议，引发美国、澳大利亚、新西兰等国关注。澳洲新任外长黄英贤上周率先访问斐济，提出对中所安全协议的担忧，并指“本区域安全应由本区域决定。”

王毅5月30日在斐济出席第二次中国—太平洋岛国外长会议并与南太岛国外长举行会晤，但最终并未签署安全协议。（完）

联合早报

# 瓦努阿图总理率内阁主要成员同王毅举行集体会谈 双方达成五点共识



中新社北京6月1日电 当地时间6月1日，瓦努阿图总理拉夫曼率瓦副总理、外长、财长等内阁主要成员在维拉港同中国国务委员兼外长王毅举行集体会谈。

拉夫曼高度评价以习近平为核心的中国共产党展现的坚强领导力，祝贺中国成功实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，欢迎中国代表团对瓦进行历史性访问，表示此访释放了中国致力于持续推进瓦中关系的重要信号。拉夫曼说，建交40年来，瓦中彼此信赖，坚定团结。衷心感谢中国长期以来为瓦实现稳定和可持续发展提供的巨大助力，中国以实际行动证明是瓦真正的朋友。瓦愿继续以

坚守一个中国政策为政治基石，以共建“一带一路”为合作引领，推动瓦中全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。

王毅感谢拉夫曼总理率主要内阁成员同中国代表团在中国援建的国际会议中心举行集体会谈，这充分体现了瓦方对两国关系的高度重视和双方合作的高水平。王毅说，中瓦建交40年来，双方相互信任支持，像家人一样相处，留下了许多感人的友好故事，成为发展中国家相互尊重、团结协作的典范。中方愿同瓦方总结成功经验，共同规划好两国关系下一个40年，为打造中瓦命运共同体不断注入新动力。

双方就推进双边关系、加强国际和地区事务合作进行深入交流，达成广泛共识。

一是增进政治互信。双方一致同意弘扬相互尊

重、平等相待的传统，继续坚定支持彼此维护核心利益和民族尊严。加强党际交往和治国理政经验交流，提高国家治理能力。

二是坚持互利共赢。双方一致同意对接发展战略，挖掘合作潜力，携手推进高质量共建“一带一路”，充分利用中国提供的发展机遇，扩大瓦优质产品对华出口。双方将发展蓝色伙伴关系，在持续推进基础设施等传统领域合作的同时，进一步开拓新能源、数字经济等新的合作重点，助力瓦增强自主发展能力，提高国际竞争力。

三是赓续人民友谊。双方一致同意加强人员往来，夯实中瓦关系的社会和民意基础。王毅表示，中方欢迎瓦将中文教育纳入国民教育体系，愿继续通过派遣中文教师、开展双向语言文化交流等方式，支持瓦中文教学，培养更多两国友好使者。中

方将继续同瓦携手抗疫，并派遣新一批医疗队，助力瓦维护人民健康。

四是深化战略协作。双方一致认为应坚持真正的多边主义，坚持团结抗疫，推动构建人类命运共同体。拉夫曼高度评价并愿积极参与习近平主席提出的全球发展倡议。王毅表示赞赏，并欢迎瓦方支持全球安全倡议，践行共同、综合、合作、可持续的安全观，为维护世界和平作出积极贡献。

五是加强地区合作。双方认为应发挥双边合作和中国—太平洋岛国外长会机制的“双引擎”作用，协同发力，加快共同发展。

王毅介绍了中方刚刚发表的同太平洋岛国相互尊重、共同发展的立场文件重要内容，表示立场文件释放了中方愿同岛国深化政治互信、拓展互利合作、维护共同利益的明

确信号，并为双方下步合作作出全面规划、提出具体举措。中国同岛国的合作光明正大、公开透明，我们将继续同岛国团结互助，携手前行。

拉夫曼说，瓦方高度评价中国—太平洋岛国外长会机制重要作用，表示对中方立场文件提出的愿景和设想倍感振奋，赞赏中方持续打造双方合作六个新平台，坚信同中国的合作必将更好助力岛国抓住发展机遇，也必将进一步提升岛国同中国的双边合作。

会谈后，双方出席了经济技术、医疗卫生、海洋经济等合作文件签字仪式。

会谈前和签字仪式后，瓦努阿图大酋长还专门为中国代表团举行了极具美拉尼西亚民族特色的传统欢迎仪式。（完）

中新网